


Tientallen gedupeerde melkveehouders trekken juridisch ten strijde tegen het landbouwadviesbureau MTC en DLV – United experts 
De melkveehouders menen dat MTC en DLV – United Experts de financiële wetgeving hebben geschonden en hen hebben misleid omtrent de risico's van hun investering in de vennootschap. Zij nemen juridische stappen teneinde het geld dat zij hebben ingebracht alsook hun aanzienlijke verliezen te recupereren.
Milk Trading Company (MTC) is een coöperatieve vennootschap die namens de aangesloten melkveehouders op de termijnmarkt futures uitneemt teneinde zich, aldus de vennootschap zelf, in te dekken tegen de volatiliteit van de melkprijzen. Deze futures werden uitgenomen via Saxo Bank, die recent ook in opspraak kwam. Achter MTC zitten DLV, United Experts en de heer Dirk Coucke, die de touwtjes in handen hebben en de vennootschap in feite besturen. United Experts is een adviesbureau dat actief is in het domein van de bouw, de landbouw en de energie. Mijnheer Coucke is een ondernemer en bestuurder van United Experts, die met MTC niet aan zijn proefstuk toe is en al meerdere andere coöperatieve vennootschappen heeft opgezet in andere sectoren. Naast de Milk Trading Company is er een Fruit Trading Company en Pig Trading company. De opzet van alle trading companies is hetzelfde, namelijk indekkingen/futures uitnemen om de prijsrisico's voor hun producten op de termijnmarkt in te dekken. De raad van bestuur bestaat telkenmale voornamelijk uit landbouwers, maar in werkelijk is het telkens de heer Coucke die de touwtjes in handen heeft. Hij strijkt daarvoor ook ruime vergoedingen op, terwijl de landbouwers-bestuurders slechts beperkte onkostenvergoedingen ontvangen. 
MTC telde een 330 vennoten. Een groot aantal vennoten heeft echter begin dit jaar besloten om uit de coöperatieve uit te treden en/of de volumes melk waarvan de prijs wordt ingedekt sterk te verminderen. De reden daarvoor? Een desastreus beheer, waarbij de vennoten misleid en bedrogen werden. 
Terwijl de investering in aandelen (en aandeelhoudersleningen aan) MTC hen werd verkocht als een investering waarbij hun initiële inleg (met name de waarborg die zij betaalden om de indekking te kunnen uitnemen) "veilig" was en steeds zou worden terugbetaald, bleek het tegendeel het geval.  
De indekking bleek evenwel een onverwacht hoog kostenplaatje te hebben voor de leden. In 2021 leidden de hoge grondstof- en olieprijzen, een tekort aan melkaanvoer en zenuwachtige markten tot stijgingen van de melkprijzen op de fysieke markt.  Ook in 2022 was dat het geval.  Deze evoluties hadden als gevolg dat de melkprijs waaraan de melkveehouders melk konden verkopen op de reële, fysieke markt veel hoger kwam te liggen dan de ingedekte prijs op de termijnmarkt. Gevolg: de vennoten moesten steeds maar meer geld opleggen om het prijsverschil tussen de verkoopprijs van de melk op de fysieke markt en deze op de termijnmarkt te waarborgen. MTC deed dan ook de ene na de andere bijkomende waarborgopvraging in 2021 en 2022 (margin call), en het einde leek nog niet in zicht bij gebreke aan enig "plafond" voor de risico's. Daarenboven was er sprake van een "overindekking". Er werd met name voor meer liters een indekking uitgenomen dan de liters waarvoor de vennoten zich hadden ingeschreven; pure speculatie dus. Het kostenplaatje van dit alles voor de vennoten? Maar liefst 30 miljoen euro die in rook is opgegaan….
Ondanks de herhaalde vraag van diverse vennoten (en sommige bestuurders) van de vennootschap om de indekkingen terug te draaien toen bleek dat de melk op de fysieke markt aanzienlijk hoger lag (en voor geruime tijd verwacht werd hoger te zijn dan) de ingedekte prijs, en de verliezen zo te beperken, bleef de vennootschap doof voor de bezorgdheden van haar leden-vennoten. Wel gaf zij de vennoten uiteindelijk, na aanzienlijke druk, de mogelijkheid aan de leden om uit te treden. Meerdere vennoten deden dit ook. Anderen kozen hun volumes sterk te beperken maar niet uit te treden, dit vaak uit financiële noodzaak omdat zij de eindfactuur niet konden betalen. Zij die wel uittraden kregen immers een gepeperde eindrekening gepresenteerd: van de betaalde waarborg die, naar zeggen van MTC en haar bestuurders, de heer Coucke en DLV – United Experts, steeds zou worden terugbetaald bleek immers niet meer over. 
Een en ander leidde tot een tumultueuze jaarvergadering in juni dit jaar, waar de leden de bestuurders het vuur aan de schenen legden en maar liefst 45% van de aanwezigen besloot de bestuurders geen kwijting te verlenen en de jaarrekening niet goed te keuren. Desalniettemin doet de vennootschap alsof haar neus bloedt en meent zij nog steeds voldoende steun te hebben van de leden om ongestoord haar activiteiten verder te zetten.
De gedupeerde leden besloten hierop juridisch advies in te winnen teneinde te begrijpen of een en ander wel conform de regels was verlopen. De conclusie luidt dat dat niet het geval is. 
Niet alleen lijkt de vennootschap de financiële wetgeving flagrant met de voeten te hebben getreden. Zo oefent zij beleggingsactiviteiten uit zonder daarvoor over enige vergunning te beschikken, hetgeen verboden is. Bovendien heeft zij ook aan een breed publiek van melkveehouders haar "product" aangeboden zonder enige vorm van prospectus of enig informatieproduct ter beschikking te stellen dat met name de risico's van haar activiteiten belichtte. Ook dat is verboden en kan aanleiding geven tot zware strafrechtelijke en administratieve sancties. 
Nog los daarvan blijken de gedupeerde melkveehouders zich ook te hebben verlaten op de uitlatingen van de vennootschap en haar bestuurders, alsook hun werkelijke feitelijke bestuurders, DLV en United Experts, dat de basiswaarborg steeds zou worden terugbetaald. 
Kortom, de uitgetreden melkveehouders voelen zich bedrogen en zijn niet van plan het daarbij te laten. Zij hebben dan ook besloten zich te verenigen en overwegen juridische procedures tegen de vennootschap en haar bestuurders (waaronder feitelijk bestuurder DLV/United Experts) teneinde hen aansprakelijk te stellen voor de inbreuken op de financiële wetgeving en de foutieve informatie die hen werd verstrekt.  Zij roepen ook de andere leden op om zich aan te sluiten bij hun initiatief. Deze procedure zijnerop gericht alle ingelegde gelden terug te vorderen alsook de geleden verliezen te recupereren. Gedupeerde melkveehouders kunnen zich melden via het volgende email adres: gedupeerdenmtc@gmail.com teneinde meer informatie te bekomen over de procedures en zich aan te sluiten bij de andere vennoten indien zij dat wensen. 









